

2022·体育记忆

这一年，那些难忘的体育瞬间

本报记者 刘 晓

即将过去的2022年，一定有一些记忆的片段，与体育有关；一定有一些情动的时刻，因体育而生。

它或许是北京冬奥会上的夺冠瞬间，或许是卡塔尔世界杯上的一粒进球，或许源自某个喜爱的运动员告别赛场，或许就在我们自己穿上跑鞋、拿起雪板、站到运动场的那一刻。

在此，我们用几个关键词，回顾和重温那些令人印象深刻的体育瞬间与精彩故事。



冬奥

再次无与伦比

4年一度的奥运盛会，常常成为人们标注历史与记忆的节点。2022年，“一起向未来”的北京冬奥会、冬残奥会，注定在很多人心坎中燃起光亮、绽放雪花。

新春伊始，寒意仍浓。来自五湖四海的运动员相聚北京、同场竞技，以“更团结”的力量温暖和鼓舞了世界。北京冬奥会的赛事组织、防疫措施、服务保障等各个环节受到国际奥委会和参赛运动员的高度肯定和赞赏。一届简约、安全、精彩的冬奥会，为推进全球奥林匹克事业发展作出了新贡献，孕育出胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神。

中国体育代表团首次实现全项目参赛，9金4银2铜的成绩创造参加冬奥会以来的最佳。从一枝独秀到多点开花，中国冰雪运动一改“冰强雪弱”，绽放出更夺目的光彩。赛场内外，中国冰雪健儿与各国运动员超越极限、共话友谊，一朵朵“小雪花”汇聚成了“大雪花”，留下许多温馨瞬间。

冬奥会上的中国元素令世界着迷。从舞动的“冰丝带”、蜿蜒的“雪游龙”，到人见人爱的“冰墩墩”、让人流连的中华美食……北京冬奥会搭建了中华文明与各国文明交流互鉴的桥梁，人们从“中国式浪漫”里感受着可信、可爱、可敬的中国。

更重要的是，在冬奥之约的推动下，中国“带动3亿人参与冰雪运动”的愿景已成现实，昔日“高冷”的冰雪运动进入寻常百姓家。北京冬奥会后，许多冬奥场馆成为公众热门“打卡地”和冰雪运动“目的地”。正如国际奥委会主席巴赫所言，中国已经成为一个冬季运动之国，开启了全球冬季运动的新时代。

从2008年之夏到2022年之冬，再次被评价为“无与伦比”的北京冬奥会，让世界看到了“双奥之城”的风姿，看到了新时代中国的飞跃。

体育赛场上，总有令人血脉偾张和热泪盈眶的故事。热爱、梦想、坚持、拼搏……这些平凡而伟大的品质，浓缩在赛场的瞬间之中，触动人们的情感，传递着体育的力量。

在卡塔尔卢塞尔体育场，35岁的梅西将大力神杯高高举起。8年前与冠军擦肩而过的失意与遗憾，在那一刻烟消云散。8年间的起伏和逆境中的坚守，终于成就了一代球王的传奇伟业。

同样在绿茵场，中国女足以一场场荡气回肠的胜利夺得亚洲杯桂冠，时隔16年重返亚洲之巅。随着能力的提升，越来越多的女足队员选择到海外俱乐部“留洋”锻炼。在主帅水庆霞的“浇灌”下，“铿锵玫瑰”有望在明年的女足世界杯上继续绽放。

重回聚光灯下的还有中国女篮。女篮世界杯上，中国队继1994年之后再次

闯入世界大赛决赛。以年轻球员为主体的球队朝气蓬勃，面对强敌毫无惧色，人们对女篮的未来充满期待。

“我是第一吗？”北京冬奥会上，第四次参加冬奥会的徐梦桃梦圆自由式滑雪空中技巧金牌，12年的坚守与等待终于结出硕果。她挥舞国旗、振臂呐喊的“名场面”，让很多人流下了激动的泪水。

许多“第一”的背后，都有永不放弃的精神。冬奥会花样滑冰双人滑决赛，隋文静与韩聪以一曲《忧愁河上的金桥》夺得冠军。相伴15年，这对搭档从不被看好到屡受伤病，在互相守护中跨越金桥，抵达梦想的彼岸。

那些打不倒你的，终将让你更强大。经历了去年的两场失败，终极格斗选手张伟丽在蛰伏中等待、爆发，今年相继击败乔安娜和卡拉，重夺女子草量级金腰带，“中国的伟丽”成为了“世界的伟丽”。

力量 坚持诠释热爱



青春 开启璀璨年代

青春激扬的体育舞台，年轻人永远是主角。他们拥有天马行空的创意，有突破桎梏的自信，有不惧失败的勇气。2022年，横空出世的年轻一代，又在世界体坛写下了新的青春宣言。

北京冬奥会上，以谷爱凌、苏翊鸣为代表的中国00后运动员分外亮眼。他们一鸣惊人，用赛场上的硬实力震惊世界；也有鲜明的个性和魅力，用赛场外的软实力吸粉无数。

谷爱凌成为首位在一届冬奥会上拿到3枚奖牌的自由式滑雪运动员，她是人们眼中的“人生赢家”，用打破界限、享受生活的方式诠释着自己对体育的理解。

苏翊鸣是中国第一个单板滑雪冬奥冠军，他是在空中飞翔、挑战炫目难度的单板少年，也是勇于尝试、体艺双全的“小栓子”。正如他自己所言，生于伟大的国家，成长在最好的时代，在奋斗中创造精彩人生。

网球赛场，20岁的郑钦文甫一转战职业便崭露头角：法网16强、温网和美网32强，世界排名跃升至前30，当选WTA年度最佳新人……球场上的实力和沉稳与场下的幽默和自信，足以让人憧憬中国网球的下一个大满贯奖杯。

风驰电掣的F1赛道上，首位中国车手周冠宇在本赛季亮相。从巴林站的首秀得分到英国站的惊魂时刻，“中国周”用一次次精彩的超车展现速度，用精妙的头盔设计传播中国文化，收获了全球车迷的喜爱。

卡塔尔世界杯上，年轻球员的澎湃激情沸腾了冬日的绿茵场。24岁的姆巴佩在决赛中上演帽子戏法，接棒“球王”只是时间问题。恩佐·费尔南德斯、贝林厄姆、福登、穆西亚拉、佩德里、加维、阿方索·戴维斯……一众00后球员的登场，开启了又一个群星璀璨的足球时代。



图① 北京冬奥会颁发纪念品仪式。
图② 徐梦桃在夺冠后庆祝。
图③ 苏翊鸣在夺冠后庆祝。
图④ 费德勒在赛后告别仪式上向观众致意。
图⑤ 卡塔尔世界杯比赛中的角球区。

新华社发

边界

探索更多可能

边界是人类身体的极限，是产业发展的领地，也是规则法律的界限。2022年，体育在不断拓展着自己的边界，也在边界之上引发新的思考和讨论。

人类速度的极限在哪里？今年9月的德国柏林马拉松赛上，38岁的肯尼亚选手基普乔格以2小时01分09秒的成绩，将自己保持的世界纪录提高了30秒。这名“越老越妖”的马拉松传奇，仍在用永不停止的脚步震惊世界，激励着更多运动爱好者挑战自我。年末，中国各地掀起马拉松赛事热潮，路跑正在回归人们的生活。

体育发展的边界有多宽？在冬奥会带动下，中国冰雪产业的“冷资源”正在转化成“热经济”，为体育服务贸易增添新的发展动力；而在疫情之下，中国体育产业的数字化转型加速进行，数字体育为稳经济促消费作出更大贡献。

体育与科技如何相互成就？卡塔尔世界杯上，视频助理裁判、半自动越位识别技术大显神威，也引来不少争议，关于人眼和“鹰眼”、尺度和公平的探讨，仍将伴随着足球的变革与发展。人工智能的应用，让围棋和国际象棋等项目“悬案”频发，当AI的棋力胜过人类，“模仿机器”是不是唯一的取胜途径？

如何划定体育与娱乐的界限？当“体娱融合”成为趋势，体育偶像的影响力日益提升，如何避免“饭圈文化”对竞技体育的“入侵”，将成为未来很长一段时间的课题。今年，乒乓球运动员樊振东和短道速滑选手林孝俊等相继发文抵制极端的追星行为。弘扬体育正能量，需要智慧，也需要力度。

体育的道德与规范应如何坚守？2022年，中国男足陷入低谷，原国家队主教练李铁涉嫌严重违法接受调查；广东省运会青少年比赛出现假球，多名领导干部被严肃问责。当金元泡沫退潮，足球改革的正确方向必须坚持。



岁月 致敬不朽传奇

英雄与传奇总是难逃岁月洗礼，这正是竞技体育的残酷之处。当人们在“意难平”中目睹老将远去的身影，又何尝不是与自己的青春或一段难忘岁月的告别？

在英国伦敦O2体育馆，41岁的费德勒完成了职业生涯的最后一场比赛。他与纳达尔、德约科维奇等伟大的对手相拥而泣，以最完美和极具仪式感的方式告别赛场。24载职业生涯，瑞士天王斩获20次大满贯冠军，凭借儒雅的性格和古典的球风，缔造了精彩纷呈的网球时代。

“我爱你，我永远不会离开你。”正如费德勒写给网球的“告白”，就算告别赛场，对网球的赤诚和热爱也永远不会消失。

在卡塔尔阿图玛玛球场，37岁的C罗在赛后掩面离场的身影，令无数球迷心碎。五届世界杯的坚持、众多奖杯和荣誉，他的职业生涯足够传奇，却又在接近告别的时刻留下许多遗憾和争议。莫德里奇、苏亚雷斯、

莱万多夫斯基……在世界杯“众神的黄昏”中，一批老将把汗水和泪水留在了绿茵场上。

时来天地皆同力，运去英雄不自由。当梦想仍在、岁月难敌，是该体面离场，还是在赛场上奋战到最后一刻？无论如何选择，都值得尊重。

在北京首都体育馆，日本花样滑冰运动员羽生结弦未能完成心心念念的阿克塞尔四周跳，以些许遗憾的方式结束了北京冬奥会的表演。今年7月，他宣布不再参加竞技比赛，转而在职业花滑上开启属于自己的表演。

告别赛场，亦是新生。北京冬奥会上，三届冬奥会冠军、35岁的美国单板滑雪名将肖恩·怀特完成了最后一次滑行时，泪水已夺眶而出，全场观众和运动员向这位单板传奇致敬；在F1赛场，四届总冠军、德国车手维特尔用赛车画出“甜甜圈”，结束了自己16年的F1车手生涯……热爱可抵岁月漫长，在下一个“赛场”，我们定会与传奇相逢。



④

⑤